

# 珠海斗门“白蕉海鲈”： 江海汇合处跃出一条“希望鱼”

文/图 郑达

一组数据显示了如今珠海斗门白蕉海鲈的火爆：塘头收购价从7月份前后的每斤13元左右涨到了如今的近18元，还存在供不应求的情况。在以往，海鲈的塘头价格往往在中秋后开始下跌。今年的海鲈价格不降反升，渔民们心里乐开了花。

9月23日的广东丰收节当晚，8位名厨的8道海鲈菜品让白蕉海鲈再次“出圈”，到斗门吃海鲈成了国庆期间的新风潮。

一条小小的海鲈鱼，到底有怎样的魔力，成为助力斗门乡村振兴的“希望鱼”？



白蕉海鲈全席宴

1

## 优良环境造就“致富鱼”

白蕉海鲈好在哪里？这要从斗门的地理位置说起。

珠海市斗门区毗邻黄茅海，是珠江口优良水环境的典型代表，这里也是我国首个河口渔业示范区。“斗门水质条件好，过境水量充沛，盐度梯度变化，自然生产力高。除个别月份的寒潮天气，斗门全年大部分时间的池塘水温都适合海鲈生长，优质丰沛的水资源是造就斗门白蕉海鲈优质高产的先决条件。”珠海市斗门区河口渔业研究所所长崔阔鹏介绍，“白蕉海鲈养殖业经多年发展，池塘形成了多区域连片分布格局，并且规格基本一致，能形成有效的规模化管理。”

在养殖户梁炎明家的鱼塘边，坐着好几个等待购买白蕉海鲈的客商，他本人正指挥工人进行捕捞和装运。梁炎明是斗门新沙村白蕉海鲈养殖户，他家鱼塘今年迎来了大丰收。“一塘鱼大概有8万斤，这些鱼将销往全国各地，供预制菜加工使用。”梁炎明说。

自2004年开始养殖白蕉海鲈以来，梁炎明承包的鱼塘从50亩发展到如今的450亩，养殖规模翻了10倍，为此他聘请了十几名工人。“仅仅这一塘鱼就可以卖出十余万元。”梁炎明说。

白蕉海鲈池塘养殖属于集约化高密度养殖模式，对电网配套、道路运输能力、水系供水量

要求很高，而斗门水电路网的发展为白蕉海鲈产业的稳步发展提供了重要保障。同时，珠三角发达的陆路、水路和航空交通条件，满足了海鲈产品大量快速外运的条件要求。

“从购买台风保险到资金扶持，政府给了我们不少帮助。”梁炎明笑着说，“今年的纯利润预计有一百多万元，我们对未来信心很足。”

崔阔鹏介绍，这里不仅有海鲈养殖一个产业，还有饲料、动保、销售、加工及各细分产业，均围绕海鲈养殖形成产业链配套。

目前，斗门全区海鲈养殖面积达3.9万亩，全产业链产值达170亿元。养殖产量达16.6万吨，占全省产量70%，占全国产量50%，白蕉海鲈成了名副其实的“致富鱼”。

当地政府大力引导和扶持下，正在慢慢构建本地化的种苗培育体系。”

在广东丰收节现场，珠海市委副书记、市长黄志豪打出的“四张牌”，打开了白蕉海鲈在全国的知名度，同时也推动了海鲈价格的提升。

“现在市场对海鲈的需求量越来越大，一直供不应求，海鲈价格也达到了历史新高。”广东省海鲈协会会长、强竞集团董事长刘强说。

目前，斗门全区海鲈养殖面积达3.9万亩，全产业链产值达170亿元。养殖产量达16.6万吨，占全省产量70%，占全国产量50%，白蕉海鲈成了名副其实的“致富鱼”。

白蕉海鲈订单暴增

## 2 将迎来“黄金发展十年”

白蕉海鲈产业经多年发展，已经形成了齐备的规模化养殖设施，生产模式和技术也已经成熟稳定，不仅一线养殖技术人员基本都具有较成熟的养殖经验，各阶段临聘的熟练辅助人工也很充足，随时可以满足池塘养殖的生产安排。

但如何把“致富鱼”变成“共富鱼”，这需要从更高层面为海鲈鱼做好顶层设计。

“我们为渔民开展技术辅导，

聘请专家教授走进养殖场。”刘强表示，他们还扶弱做强拓展产业链，积极对接市场，同全国很多大型酒店都有对接；在预制菜方面，更进一步开发新产品，满足消费者需求。

9月26日，在广东省农业农村厅结合广东各地庆祝中国农民丰收节实践举办的座谈会上，省农业农村厅相关负责人发言表示，要善始善终，以终为始，做好2022年“中国农民丰收节”珠海斗门广东

主会场后节庆文章，把丰收节活动做成节庆经济，希望斗门持续讲好海鲈故事、传播海鲈品牌、推广海鲈经验，打造丰收节经济，将白蕉海鲈做成千亿大产业。

“目前我国水产业和加工业的春天才刚刚开始，未来发展空间巨大，随着政府对白蕉海鲈的重视，白蕉海鲈品牌影响日益增大，加上水产加工业和预制菜产业的发展，接下来将是海鲈的黄金发展十年。”刘强说。

## 3 “希望鱼”带动产业大发展

白蕉海鲈不仅仅是鲜鱼市场的佼佼者，在预制菜方面也逐步崭露头角。在斗门，“时间就是金钱”的广东速度得以全面体现——活鱼从进入加工厂到制成海鲈系列产品仅需90分钟——这种鲈鱼加工品即使清蒸，鲜美程度也完全不逊于鲜鱼，并且质量口感更稳定，售价更高。

当前，斗门区将高质量发展预制菜产业园作为打造农业产业新业态，推动农业提质增效、带动农民增收致富、促进一二三产业融合发展的重要抓手。

集元水产早在十几年前开始研究腌鱼，无意中成为预制菜行业的“开路先锋”，近几年，该公司将目光瞄向了预制菜产业。

“丰收节之后，白蕉海鲈的影响力大幅提升，我们每天的订单都在暴涨，起码增长了30%。”该公司总经理谢祖铭告诉记者，“我们的预制菜在90后、00后消费群体中非常受欢迎，他们利用预制菜，只

要五到十分钟就可以吃到跟酒店大厨水平相当的鲈鱼菜品。”

谢祖铭表示：“预制菜对于企业来说是个发展新机遇，我们将加大研发力度，推出更多有颜值更有品质的预制菜新品，提升白蕉海鲈附加值，让养者有利，吃者有福。”

最让谢祖铭引以为傲的是该公司研发的金汤酸菜海鲈鱼，该产品一经发售就引爆了市场。鲜鱼加工成预制菜后，销售价格大幅提升，渔民再也不用在丰收季抢着上市，再也用不“看天吃饭”。

一条鱼造福一方百姓，白蕉海鲈成了“希望鱼”。目前斗门海鲈通过“龙头企业+基地+渔户”的生产经营模式，带动农民走上了致富路，海鲈加工产品销往全国各地并出口到日韩、欧美等地，闻名国内外市场。

品牌擦亮了，才能提升产品的附加值。“我们不仅要提高海鲈鱼质量，还要赋予其品牌文化内涵。”

刘强表示，“希望通过预制菜平台打造海鲈鱼产业链，提升品牌知名度，完善相关渠道，让白蕉海鲈更符合消费者要求，支撑品牌发展。”

一条鱼带动一个产业，当前，斗门区大力发展以白蕉海鲈等特色优势水产品为主的预制菜产业，着力构建预制菜产业发展体系。

斗门区预制菜产业园以斗门智能制造经济开发区为发展腹地，一期项目占地面积约285亩，总投资20亿元，目前已建成农产品深加工厂房30万平米，20万吨冷库容量，集水产品加工、冷链物流、仓储配送、质量监控、配套服务等多功能于一体；二期项目重点建设25万平米标准化厂房和建筑面积3.7万平米的白蕉海鲈产业服务中心；三期项目将打造冷链物流产业集群，打造以白蕉海鲈为主、其他水产品海产品及农副产品为辅的大型农产品交易市场，这将进一步助推海鲈产业转型发展。

# 体育 A4



## 马龙打出11比0 中国男队晋级八强将迎战瑞典队

羊城晚报讯 记者詹淑真报道：10月6日，成都世乒赛团体赛男团1/8决赛继续进行，中国队以3比0淘汰印度男队，晋级八强。

本场比赛，中国男队派樊振东担任一单，马龙担任二单，王楚钦出任三单。

首场，樊振东迅速进入状态，依靠强势抢攻压制住对手，以11比2、11比9、11比5击败德塞，帮助中国队先拔头筹。

第二场，马龙对阵印度队头号种子

选手格纳纳塞卡兰。首局，马龙率先拿到局点，但对手顽强搏杀，场上比分有些咬紧，最终马龙以14比12胜出。次局，马龙再下一城。第三局马龙完全占据主动，以11比0零封对手，为中国队拿下第二分。

第三场，王楚钦一路领先，同样以3比0（局分11比4、11比5、11比6）击败玛纳特·沙，为中国队拿下第三分。

赛后采访樊振东表示，第一场淘汰赛，队里的备战和整体发挥要比小组赛阶段更好。

谈及第一局遇到的困难，马龙认为：

“我觉得还是按照正常计划进行，对方是印度队的一号。打到关键分或者输一局都是在自己准备之中，哪怕输一局。”

“进入淘汰赛，球场都是决赛。”

马龙说道：“今天从开局到调动，都比小组赛要好，希望后面越来越好。”

王楚钦同样提到今天的调动不错，但自己面对的不是印度的主力队员，会更期待明天的比赛。

接下来的1/4决赛，中国队将迎战欧洲强队瑞典队。对此，马龙表示：“瑞典队是最主要的对手之一，我们会全力以赴，关键是做好自己。”

## 陈梦击败华裔老将付玉 中国女队进半决赛

羊城晚报讯 记者詹淑真报道：10月6日，成都世乒赛团体赛女团1/4决赛继续进行，由王曼昱、陈梦和孙颖莎出战的中国队以3比0击败葡萄牙队，顺利晋级四强。接下来的半决赛，中国队将迎战中国台北队。

本场比赛，率先进行的是王曼昱对阵华裔老将付玉。

付玉今年43岁，曾是中国乒乓球运动员，目前女单世界排名第17位。付玉是传统的直拍打法，但进攻能力较弱，陈梦抓住对手的打法漏洞，积极发挥横拍打法的优势，以11比4、11比2、11比5轻松拿下比赛，为中国队再下一城。

第三场孙颖莎对阵托马斯，二者实力相差不大，孙颖莎很快便以3比0（局分11比4、11比1、11比3）击败对手，为中国队拿到决胜分。

陈梦赛后说道：“比赛打到八强，对手越来越强，包括葡萄牙队，能够打到八强整体实力平均。我们赛前准备充分，自己抱着拼的心态，每一分都在拼，场上也挺专注的。”谈到队伍目前的状态，陈梦表示，“现在大家整个人都是在一个比较好的状态，逐渐适应了比赛节奏，期望每一场比赛打得更好一些。”

孙颖莎同样提到，进入到半决赛以后，自己状态越来越好，越来越兴奋。当记者问她最喜欢的时刻是何时？她毫不犹豫回答道：“夺冠时刻。”

次球属于守株待兔，可是在哪棵树守却有大学问。从慢镜头回放看，队友起脚射门，曼城接近小禁区内有5人，前插捡漏的只有2人，结果是插向后点的哈兰德捡到这只“兔子”，其背后是超强的专注度支配下的本能反应，当多数队友的潜意识里感觉没有什么事了，哈兰德却嗅到机会，这就是所谓足球意识。

哈兰德这两个进球左右脚各一，都是一触即杀，都是最稳妥的脚弓推射，都是当时的最佳选择，而且无任何调整，干净利落快如闪电，背景是其扎实的基本功。

如今的哈兰德已经木秀于林，有风必摧之的危险，对此瓜迪奥拉已开始未雨绸缪，寻求队内的平衡。赛前，瓜迪奥拉耐人寻味地说：“足球是一项团队运动，最不可思议的事情之一是自从哈兰德加入球队以来，他成为了外界关注的焦点，而我们的最佳球员之一接受了这一切。球员们抛弃自负感，他们帮助彼此，这是我们的秘诀，团队运动就要像他们那样。球员们想要变得更出色，我们就是这样做的。”

这番话有几个关键词：一是“团队运动”，这是说给哈兰德听的；二是“最重要的球员”，这是对德布劳内说的；“抛弃自负感”的对象是全队的所有球员。有趣的的是此役德布劳内虽然上了替补名单，却将“板凳”坐穿，而他本赛季英超和欧冠两线作战虽然进球只有1个，但其助攻多达10次，他才是曼城的场上大脑，所以瓜迪奥拉必须协调他与哈兰德的关系。

此役，马赫雷斯首发踢满90分钟，送出1次助攻，射入一个点球。过往，马赫雷斯一直是曼城的铁主力，本赛季他在英超和欧冠的首发却只有4次，因而瓜迪奥拉这样用他有安抚之意，也是为了保持其状态。本赛季是马拉松，哈兰德不可能没有伤病，瓜迪奥拉想让更多球员保持较好状态是明智之举。

在曼城还帆满风顺之时，他就开始动这样的心思，可真够老谋深算的。羊城晚报记者 徐扬扬

## 彩票开奖公告栏

开奖时间：2022年10月6日

“南粤风采”36选7 第2022265期

36选7投注总金额:244094元 中奖基本号码:07 16 25 36 19 02 特别号码:34

中奖情况

中奖等级	中奖注数	总中奖金(元)	单注奖金(元)
一等奖	0	0	
二等奖	0	0	
三等奖	1	5757	5757
四等奖	85	42500	500
五等奖	47	4700	100
六等奖	1483	14830	10
累计奖金	366440元	滚入下期一等奖。	

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

好彩1 第2022265期

好彩36投注总金额:466060元 中奖注数 单注奖金(元)

类别 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

好彩2 34072 237 73

好彩3 431988 396 546

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心授权发布